
STANOVENÍ KATEGORIE SILNICE 
kV,O ................... koeficient růstu osobní dopravy 

kV,N ................... koeficient růstu nákladní dopravy 

IV, kV,O, kV,N ...... uvažovat pro rok ukončení provozu (2050) 
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 převod na celodenní intenzitu: 

 silnice I. třídy ................................................. 
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 silnice II. a III. třídy ........................................ 
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 dle TP 189 představuje 50-tirázová hodinová intenzita 

dopravy (na silnicích se smíšeným charakterem provozu): 

 10,3 % celodenní intenzity silnic I. třídy 

 11,9 % celodenní intenzity silnic II. a III. třídy 

 [IV50] = vozidlo/h 

 [IV] = vozidlo/den 

určení druhu území (dle mapového podkladu – MP) 

1. MP  {10; 11; 12; 13}  rovinaté, mírně zvlněné území 

2. MP  {1; 4; 5; 8; 9}  pahorkovité území 

3. MP  {2; 3; 6; 7}  horské území 

STANOVENÍ KATEGORIE SILNICE 

(podle obr. 0010): 



 

obr. 0010 (předběžné stanovení návrhové kategorie silnice) 

Postup: 

 podle zjištěné hodnoty IV [vozidlo/den] 

určit návrhovou kategorii v obr. 0010 

 uvažovat pouze 2 pruhové silnice 

(kategorie S 11,5 a nižší) 

 kategorii zvolit podle následujících priorit: 



 v rámci třídy silnice dané v zadání 

 podle úsečky, ve které hodnota IV protíná 

úsek vyznačený plnou čarou nejblíže jeho středu 

 hodnota IV neprotne žádný úsek plnou čarou  zvolit 

kategorii podle úsečky, ve které hodnota IV protíná 

úsek vyznačený přerušovanou čarou a zároveň 

nejblíže začátku úseku vyznačeného plnou čarou 

 hodnota IV neprotne žádnou úsečku  zvolit 

kategorii podle úsečky, 

jejíž konec je hodnotě IV nejblíže 

volba návrhové rychlosti – „vn“  podle obr. 0020: 

 řádky – známá hodnota návrhové kategorie 

 vn [km/h] = 90 km/h pro všechny 2-pruhové silnice 

 

obr. 0020 (volba hodnoty vn) 



Vypsat zjištěné hodnoty (do průvodní zprávy): 

 druh území ................. podle mapového podkladu 

(viz výše) 

 In [vozidlo/den] ............ návrhová intenzita  In = IV 

 třída silnice ................. podle zadání 

 návrhová kategorie ..... podle 2. sloupce v obr. 0010 

 vn [km/h] ..................... návrhová rychlost podle obr. 0020 

Podle znalosti kategorie a návrhové rychlosti (vn) zjistit 

minimální poloměry směrových oblouků R –v závislosti na 

„pmax“ a „vn“: 

 dle obr. 0030  pmax volíme z intervalu 2,5%; 6% 

 

obr. 0030 (hodnoty Rmin) 

NÁVRH SMĚROVÉHO ŘEŠENÍ – 2 VARIANTY: 

1. velkorysá (červená barva) 



- co nejnižší provozní náklady  není nutné 

respektovat terén, možno použít větších zemních prací 

- málo (cca do 3) směrových oblouků 

- větší poloměry směrových (R) oblouků 

(až 2 násobky minimálních hodnot) 

- možnost použití mostů nebo tunelů 

(jen v horském území a za dále uvedených podmínek) 

2. úsporná (zelená nebo modrá barva) 

- co nejnižší stavební náklady  snaha co nejvíce 

respektovat terén (vyhnout se velkým zemním pracím) 

- více (cca přes 3) směrových oblouků 

- použít téměř minimální poloměry směrových (R) 

oblouků (mohou být samozřejmě použity i větší) 

SITUACE 

(podle obr. 0040): 

 staničení bodů ZÚ, TKi, KTi a KÚ v „km” na 5 desetinných 

míst (nezapomenout na staničení v bodech ZÚ a KÚ 

na začátku a konci trasy – viz obr. 0050) 

 délky oblouků v „m“ na 2 desetinná místa 

 objekty (tabulka mostu, trubního propustku nebo tunelu) 



 

obr. 0040 (situace – staničení a tabulky objektů) 

 

obr. 0050 (situace – staničení v bodech KÚ) 



Zjednodušené směrové řešení (bez přechodnic) 

(podle obr. 0070) 

  ....... středový úhel směrových oblouků (změřit ve o) – viz 

obr. 0060 

 tečna každého směrového oblouku: 
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obr. 0060 (prostý kružnicový oblouk bez přechodnic) 

 mezipřímé „M“ odměřit + délky oblouků „Oi“ spočítat 

 z toho staničení bodů TKi a KTi 
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 [] = o 

 L  vn 

 [L] = m 

 [vn] = km/h 

 O > L 

 M > L 

 mezi oblouky mezipřímá Mmin [m]  2vn [km/h] 

 od krajních bodů přímá Mmin  L 

 ze zjištěných údajů do průvodní zprávy uvést staničení 

bodů TKi a KTi 

 

obr. 0070 (situace – příklad celkového řešení) 

 tabulka oblouku obsahuje – číslo vrcholu, R, , T, O 

(viz obr. 0040) 

 vynášecí čáry tabulek oblouků a staničení provést kolmo 

k tečně osy navržené komunikace v daném místě 

 oblouky číslovat ve směru staničení 

 pro tisk situace hladinu vrstevnic barevně potlačit 



Volba poloměru směrového oblouku v závislosti na délce 
předcházející mezipřímé: 

 kombinace poloměru Ri daného směrového oblouku „i“ 

v závislosti na délce předcházející mezipřímé Mj 

nesmí splňovat hodnocení „nevhodná“ podle obr. 0080 

 

obr. 0080 (velikost R v závislosti na M) 

Podle znalosti kategorie a návrhové rychlosti „vn“ 
stanovit / prověřit: 

 maximální dostředný sklon v oblouku pmax 

(podle obr. 0030)  pmax  2,5%; 6% (pouze prověřit) 

 minimální poloměry výškových oblouků: 

 Rv,min – podle obr. 0090 a obr. 0100 

(použít nejmenší dovolený pro zastavení) 



 

obr. 0090 (schéma Rv) 

 

obr. 0100 (volba hodnoty Rv,min) 

 Ru,min – podle obr. 0110 a obr. 0120 

(použít nejmenší dovolený) 

 

obr. 0110 (schéma Ru) 



 

obr. 0120 (volba hodnoty Ru,min) 

 maximální podélný sklon smax (podle obr. 0130) 

 řádky – známá hodnota návrhové kategorie 

 sloupce – známý druh území 

 smax [%] = hodnota v průsečíku určeného 

řádku a sloupce 

 

obr. 0130 (volba hodnoty smax) 



 určit omezení výslednáho sklonu m: 

 mmin ≥ 1,0 % 

 v odůvodněných případech .................. mmin ≥ 0,5 % 

 mmax ≤ 13,0 % 

 v odůvodněných případech ............... mmax ≤ 14,0 % 

 v území s častými námrazami ........... mmax ≤ 10,0 % 


